

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1121/23
8 September 2023

Original: RUSSIAN

1438th Meeting of the Permanent Council
7 September 2023

Russian Federation on continued discrimination against Russian NGOs by the OSCE Chairmanship-in-Office



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

Комментарий
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
8 сентября 2023 года

*В связи с продолжающейся дискриминацией российских НПО
Действующим председательством ОБСЕ*

Господин Председатель,

Одним из основных постулатов работы ОБСЕ – помимо принципа консенсуса и необходимости учета мнений всех государств-участников – традиционно являлось привлечение к мероприятиям «третьей корзины» общественных организаций.

Широкое участие НПО и гражданских активистов всегда было характерной особенностью ОБСЕ, отличавшей нашу Организацию от других универсальных или региональных структур. Существуют множественные обязательства, затвердившие необходимость их максимально широкого допуска. В частности, в соответствии с частью 4 пункта 43 Московского документа СБСЕ 1991 года государства-участники определились «предоставлять НПО возможность, ввиду их важной роли в рамках человеческого измерения СБСЕ, доводить свои мнения до их собственных правительств и правительств всех других государств-участников во время

будущей деятельности СБСЕ в области человеческого измерения». В этом же ряду пункт 14 Хельсинского документа СБСЕ 1992 года, согласно которому «государства-участники будут создавать возможности для более активного участия неправительственных организаций в деятельности СБСЕ», а также пункт 17 Будапештского документа СБСЕ 1994 года, в котором «государства-участники и институты СБСЕ будут предоставлять возможности для более широкого участия НПО в деятельности СБСЕ».

Состоявшаяся 5-6 сентября в Тетово двухдневная конференция по теме расширения прав женщин в очередной раз продемонстрировала неспособность Северной Македонии выполнять функции Действующего председательства ОБСЕ. Данное мероприятие займет достойное место среди многочисленных деструктивных усилий официального Скопье по нарушению профильных решений, Правил процедуры и устоявшейся практики.

В этом мероприятии планировали участие профильные российские общественные организации, работающие в сфере защиты и продвижения прав и возможностей женщин. Однако в процессе регистрации им было отказано на основании неожиданно введенного правила – все НПО должны иметь приглашение от Действующего председательства.

Следует отметить, что изначально об этом «нюансе» в распространенной информации не было ни слова, а требование иметь приглашение в целом редко применяется в практике ОБСЕ. Более того, обычно каждый желающий может отправить заявку о регистрации на то или иное мероприятие, оформив ее в соответствии с правилами. Заявки же должны рассматриваться устроителями мероприятий на недискриминационной основе. И, естественно, российские, как и все остальные общественники, исходили из этого.

Таким образом складывается стойкое впечатление, что систему участия «только по приглашениям» устроители ввели ровно в тот момент, когда увидели в списках подавших заявки россиян. Такой вывод подтверждается тем, что наши общественные организации оперативно запросили у Председательства приглашения, а в ответ их просто проигнорировали.

Получается, что визовых и логистических методов для недопуска представителей России на мероприятия ОБСЕ уже недостаточно.

Северная Македония, следуя примеру своих польских предшественников и при активной поддержке стран западного альянса, продолжает линию на разрушение основ деятельности ОБСЕ. Складывается впечатление, что специально для председательства Северной Македонии следует ввести новую категорию - «нечестного брокера». При этом официальный Скопье абсолютно не заботят отрицательные последствия для того, что осталось от его репутации «рулевого» нашей Организации. Полагаем, что для Северной Македонии самое время прекратить такое поведение и хотя бы попытаться действовать в соответствии с тем, как себя должно вести государство, выполняющее функции председателя крупной региональной организации.

Благодарю за внимание